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жалоба
о проверке конституционности закона, примененного в конкретном деле
I. Нормы Конституции Российской Федерации и Федерального Конституционного Закона, дающие право на обращение в Конституционный Суд Российской Федерации:
- нормы Конституции Российской Федерации: статья 4 (часть 2), 46 (часть 1, 2), 55 (часть 1, 2 и 3), 118, 125 (часть 4).

- нормы Федерального Конституционного Закона от 21 июля 1994 года №1-ФКЗ "О Конституционном Суде Российской Федерации статья 36, 74, 96, 97.
II. Точное название, номер, дата принятия, источник опубликования и иные данные о подлежащем проверке акте, о положении Конституции Российской Федерации, подлежащем толкованию:

- Закон РФ от 12 февраля 1993 г. N 4468-I "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, органах принудительного исполнения Российской Федерации, и их семей"

Текст Закона опубликован в 'Российской газете'" от 26 февраля 1993 г., в Ведомостях Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ от 4 марта 1993 г.,  №9, ст. 328.
III. Обжалуемая норма: Взаимосвязанные положения частей 1, 9, 10 статьи 56 названного Закона, в действующей редакции.

IV. Конкретные основания к рассмотрению жалобы Конституционным Судом Российской Федерации.

Основанием к рассмотрению дела является обнаружившаяся неопределенность в вопросе о том, соответствуют ли статьям 4 (ч.2), 17 (ч.1), 19, 39 (ч.2), 55, 118, 120, 125 (ч.6) Конституции Российской Федерации взаимосвязанные положения частей 1, 9 и 10 статьи 56 Закона Российской Федерации от 12.02.1993 года № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей"» в действующей редакции, применённой в конкретном деле с актов  (часть вторая статьи 74 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации»), обеспечивает в таких случаях выявление конституционного смысла действующего права , требуется вмешательство Конституционного Суда РФ для выявления  наличия несоответствия указанной нормы закона Конституции РФ.
Позиция заявителя по поставленному вопросу и его правовое обоснование.

С 02.06.1995 года истцу (гражданину Российской Федерации)  ответчиком была назначена пенсия за выслугу лет военнослужащему (личное дело АЯ 45482). Данная пенсия выплачивалась до июня 2012 года. 

С июня 2012 года выплата пенсии пенсионным органом Министерства обороны РФ была приостановлена, а затем прекращена без объяснения причин. Затем выплата пенсии была возобновлена и продолжалась до апреля 2016 года

Письмами военного комиссариата Ярославской области от 11.07.2016 и от 26.09.2016 истцу было сообщено, что  основанием  прекращения выплаты пенсии за выслугу лет,  установленной на основании Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей»,  послужил факт длительного отсутствия истца по месту жительства в Российской Федерации, а также факт наличия у истца вида на жительства в иностранном государстве, и, соответственно, утрате права на получение пенсии в России и приобретении права в получении пенсии на территории Украины на основании имеющихся международных соглашений.

С данным решением ответчика истец не согласился  по следующим основаниям.

Согласно ч. 1 ст. 39 Конституции РФ каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потере кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленным законом. Конституционное право на социальное обеспечение включает и право на получение пенсии в определенных законом случаях и размерах.

Государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом.

Согласно ст. 1 Закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года N 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей» условия, нормы и порядок пенсионного обеспечения, предусмотренные настоящим Законом распространяются, в том числе на лиц, проходивших военную службу в качестве офицеров, прапорщиков и мичманов или военную службу по контракту в качестве солдат, матросов, сержантов и старшин в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Статьей 56 Закона РФ от 12 февраля 1993 г. N 4468-1 предусмотрено, что выплата пенсий, предусмотренных настоящим Законом, производится по месту жительства или месту пребывания пенсионеров в пределах территории Российской Федерации пенсионными органами федеральных органов исполнительной власти, указанных в статье 11 настоящего Закона (часть 1).

При переезде пенсионера на новое место жительства или место пребывания в пределах территории Российской Федерации выплата пенсии осуществляется по его новому месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации на основании пенсионного дела и документов о регистрации по месту жительства или месту пребывания, выданных в установленном порядке органами регистрационного учета (часть 7).

Из приведенных выше правовых норм следует, что общий порядок назначения и выплаты предусмотренной Законом РФ от 12 февраля 1993 г. N 4468-1 пенсии за выслугу лет, предполагает ее выплату по месту жительства или месту пребывания пенсионера в пределах территории Российской Федерации, подтвержденному документом о регистрации пенсионера по месту жительства или месту пребывания.

Пенсионное обеспечение военнослужащих Вооруженных Сил государств - участников Содружества регулируются специальным Соглашением (статья 2 Соглашения стран СНГ от 13 марта 1992 г.).

Согласно статье 1 Соглашения стран СНГ от 13 марта 1992 г. «О гарантиях прав граждан государств - участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения» пенсионное обеспечение граждан государств - участников настоящего Соглашения осуществляется по законодательству государства, на территории которого они проживают.

Назначение пенсий гражданам государств - участников Соглашения производится по месту жительства (часть 1 статьи 6 Соглашения стран СНГ от 13 марта 1992 г.).

Согласно статье 7 Соглашения от 13 марта 1992 г. при переселении пенсионера в пределах государств - участников Соглашения выплата пенсии по прежнему месту жительства прекращается, если пенсия того же вида предусмотрена законодательством государства по новому месту жительства пенсионера. Размер пенсии пересматривается в соответствии с законодательством государств - участников Соглашения по новому месту жительства пенсионера.

В соответствии с приведенными выше положениями нормативных правовых актов и указанного выше Соглашения следует, что выплата пенсии по прежнему месту жительства пенсионера прекращается только в случае переселения пенсионера на постоянное место жительства в пределах государств - участников Содружества Независимых Государств.

Таким образом, Соглашение о гарантиях прав граждан государств – участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения от 13 марта 1992 года, как назначение пенсии, так и пересмотр ее размера связывает с местом жительства лица, имеющего право на получение пенсии.

Позиция истца (военного пенсионера.) заключалась в том, что  приостановление и прекращение выплаты пенсии должны производиться в порядке, предусмотренном законом, устанавливающим данный вид пенсии (в данном случае -№ 4468-1   от 12.02.1993 г. "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу... и их семей" и    № 166 от 15.12.2001 г. "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации ") или Правилами выплаты пенсии, которые, как подзаконный акт, не должны противоречить Конституции РФ. 

Воинская обязанность граждан Российской Федерации носит всеобщий характер и не зависит от места жительства и наличия другого гражданства. За уклонение от исполнения, неисполнение или ненадлежащее исполнение воинских обязанностей предусмотрена ответственность в соответствии с законами Российской Федерации. Отказ государства в лице его пенсионных органов от обязанности по выплате своим гражданам ранее назначенных пенсий без освобождения этих же граждан от воинских обязанностей и без освобождения их от ответственности за неисполнение возложенной обязанности является нарушением конституционно установленной совокупности взаимных прав и обязанностей, а также регламентируемой законодательно взаимной ответственности государства и гражданина. Нормы

Соглашений 1992 года стран - участников СНГ носят отсылочный характер и по своей природе являются коллизионными, поскольку определяют законодательство какого государства подлежит применению к тем или иным отношениям в сфере пенсионного обеспечения и не устанавливают иные правила. Соглашения не обязывают, а дают право на пенсионное обеспечение в государствах-участниках СНГ.    В них нет норм, как   обязывающих гражданина воспользоваться правом на пенсионное обеспечение на территории проживания, так и предусматривающих утрату этого права при переезде на жительство из одного государства в другое. Наличие у гражданина России, даже находящегося длительное время в другой стране, регистрации по месту жительства на территории Российской Федерации, подтверждает постоянное проживание его в России. Постоянное, либо преимущественное проживание граждан РФ за пределами России не тождественно переезду (переселению) из России в иностранное государство.
Пенсионерам, выезжающим (выехавшим) на постоянное жительство за пределы территории Российской Федерации, выплата пенсии не приостанавливается и не прекращается, а осуществляется в порядке, устанавливаемом Положением о порядке выплаты пенсий лицам, выезжающим (выехавшим) на постоянное жительство за пределы территории Российской Федерации, утверждённым постановлением Правительства РФ №1386 от 17.12.2014 г.

Не согласившись с данным решением заявитель обратился в суд.

Позиция ответчика (Военного комиссариата Ярославской области) 

в суде сводилась к тому, что при рассмотрении настоящего дела подлежит применению Закон РФ №4468-1" О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, и их семей….."  Норма ст. 56 Закона РФ N4468-1 истолковывается военным комиссаром, как предусматривающая прекращение выплаты ранее назначенных пенсий за выслугу лет гражданам, у которых одновременно с постоянным местом жительства на территории Российской Федерации имеется постоянное место жительства на территории иностранного государства - участника Соглашения стран СНГ. Со ссылкой на статью 20 Гражданского кодекса Российской Федерации, утверждается, что гражданин России якобы может иметь только одно место постоянного проживания. При этом утверждается, что отсутствие пенсионера большую часть времени по месту регистрации на территории Российской Федерации является свидетельством переезда за пределы России, а также, что воинский учёт никак не связан с вопросами пенсионного обеспечения. Прекращение выплаты пенсии не нарушает прав военных пенсионеров на военную пенсию и в связи с этим, по основаниям Соглашений государств-участников СНГ от 14 февраля, от 13 марта и от 15 мая 1992 г., они своё право на пенсию, якобы, обязаны реализовать вне территории Российской Федерации. Россия и Украина являются участниками международных соглашений, согласно которым обязательства по пенсионному обеспечению несет государство, на территории которого пенсионер проживает. Регистрация по месту жительства на Украине является доказательством постоянного проживания истца на Украине, равным по силе регистрации по месту жительства в России, как доказательству постоянного проживания в России. Для реализации права на пенсионное обеспечение граждане Российской Федерации в соответствии со смыслом ст.5б Закона РФ № 4468-1 обязаны постоянно проживать на территории Российской Федерации. Граждане Российской Федерации, выехавшие на постоянное жительство, либо преимущественно проживающие за границей (в государствах-участниках Соглашений стран СНГ 1992 года) лишаются права на получение на территории России полагающейся им пенсии, назначенной ранее по нормам пенсионного законодательства Российской Федерации бессрочно.

Исходя из содержания ст.7 Соглашения стран СНГ от 13 марта 1992 года о гарантиях прав граждан государств-участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения, в которой определено, что при переселении пенсионера в пределах государств-участников Соглашения выплата пенсии по прежнему месту жительства прекращается, если пенсия того же вида предусмотрена законодательством государства по новому месту жительства пенсионера, обязан либо реализовать своё право на заслуженную пенсию по месту постоянного или (что то же самое)   преимущественного проживания на Украине, либо пенсия может быть назначена {восстановлена) при условии доказательства факта прибытия его на постоянное жительство в Российскую Федерацию.

Позиция судебных инстанций по данному делу.

Решением Кировского районного суда г. Ярославля от 20.06.2018 года, оставленным без изменения апелляционным определением от 18.09.2018 г. апелляционной инстанции Ярославского областного суда, отказано в удовлетворении исковых требований к ФКУ «Военный комиссариат Ярославской области» о признании незаконным решения ответчика о прекращении выплаты пенсии  и возложении на ответчика обязанности по возобновлению выплаты ранее назначенной пенсии с момента ее прекращения.

Определением судьи Ярославского областного суда от 11.02.2019  года в передаче кассационной жалобы представителя, по доверенности Кремнева А.Н. для рассмотрения в судебном заседании суда кассационной инстанции отказано.

Определением судьи Верховного Суда РФ от 12.04.2019 года в передаче кассационной жалобы представителя, по доверенности Кремнева А.Н.  для рассмотрения в судебном заседании Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации отказано.
Суды первой и последующих инстанций, обосновывая свое решение, сослались на следующие нормативные акты:

- статьи 7 и 39 Конституции РФ в силу которых каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту и в иных случаях, установленных законом, а определение условий и порядка реализации данного конституционного права, в том числе установление видов пенсий, правил их исчисления, оснований и условий приобретения права на них отдельными категориями граждан, находится в компетенции законодателя;
- п. 1 ст. 8 ФЗ от 15.12.2001 г. № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», согласно которому пенсия за выслугу лет назначается в порядке, предусмотренном Законом РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей»;
- ст. 1 Закона РФ от 12.12.1993 г. № 4468-1, в которой перечислены категории лиц, на которых распространяется действие данного закона;
- п. «а» ч. 1 ст. 11 Закона РФ от 12 февраля 1993 г. № 4468-1, согласно которому пенсионное обеспечение военнослужащих, уволенных из Объединенных Вооруженных Сил СНГ осуществляется Министерством обороны РФ;
- ч.1 ст. 51 Закона РФ от 12.02.1993 г. № 4468-1, согласно которой   лица, указанные в статье 1 данного закона, и члены их семей с заявлениями о назначении пенсий вместе с соответствующими документами обращаются в пенсионные органы Министерства Обороны РФ;
- ч. 7 (в настоящее время часть 9) ст. 56 Закона РФ от 12.02.1993 г. № 4468-1, согласно которой при переезде пенсионера на новое место жительства или место пребывания в пределах территории Российской Федерации выплата и доставка пенсии осуществляются по его новому месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации на основании пенсионного дела и документов о регистрации по месту жительства или месту пребывания, выданных в установленном порядке органами регистрационного учета, а при отсутствии у пенсионера регистрации по новому месту жительства или месту пребывания на территории Российской Федерации - на основании его пенсионного дела и личного заявления с указанием места жительства или места пребывания.
- ч. 1 ст. 56 Закона РФ от 12.02.1993 г. №4468-1, на основании которой выплата пенсий, предусмотренных этим законом, производится по месту жительства или месту пребывания пенсионеров в пределах территории Российской Федерации пенсионными органами федеральных органов исполнительной власти, через соответствующие учреждения Сберегательного банка РФ путем зачисления соответствующих сумм во вклады либо перевода соответствующих сумм через организации федеральной почтовой связи;
- ст.64 Закона РФ от 12.02.1993 г. №4468-1 на основании которой пенсии, предусмотренные настоящим Законом, выплачиваются лицам, указанным в статье 1 настоящего Закона, и членам их семей, выезжающим (выехавшим) на постоянное жительство за пределы территории Российской Федерации, в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, если иное не установлено международными договорами Российской Федерации.

V. Соглашением о гарантиях прав граждан государств-участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения от 13 марта 1992 года, в соответствии со статьёй 2 установлено, что  «пенсионное обеспечение военнослужащих Вооружённых Сил государств-участников Содружества и порядок выделения средств на их пенсионное обеспечение регулируются специальным Соглашением». (Однако, согласно решениям Экономического Суда СНГ от 24.06.2002 г. № 01-1/1-2 и от 06.02.2009 г. № 01-1/2-08 данное Соглашение от 13 марта 1992 г. вопросы пенсионного обеспечения бывших военнослужащих не регулирует и правил по пенсионному обеспечению не устанавливает.) Несмотря на указанную норму Соглашения, суд положил в основу своего решения положения статьи 7 данного Соглашения от 13 марта 1992 года, согласно которой - «при переселении пенсионера в пределах государств-участников Соглашения выплата пенсии по прежнему месту жительства прекращается, если пенсия того же вида предусмотрена законодательством государства по новому месту жительства». {Однако, по смыслу вышеупомянутых решений Экономического Суда СНГ, нормы статей б и 7 Соглашения от 13 марта 1992 года к отношениям по пенсионному обеспечению бывших военнослужащих не применяются.)

· Статья 1 Соглашения от 15 мая 1992 г., являющегося Специальным Соглашением, предусмотрено, что пенсионное обеспечение военнослужащих Вооруженных Сил государств - участников Содружества, осуществляется на условиях, по нормам и в порядке, которые установлены или будут установлены законодательством государств-участников, на территории которых проживают указанные военнослужащие.

В соответствии с ч. 2 ст. 4 Конституции РФ Конституция РФ  федеральные законы имеют верховенство на всей территории Российской Федерации.
В соответствии с частями 1 и 2 ст. 46 Конституции РФ каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, решения и действия, или бездействие органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд.
В соответствии со ст. 55 Конституции РФ перечисление в Конституции Российской Федерации основных прав и свобод не должно толковаться как отрицание или умаление других общепризнанных прав и свобод человека и гражданина. В Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина. Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.
В соответствии со ст. 118 Конституции РФ правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом. Судебная власть осуществляется посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства. Судебная система Российской Федерации устанавливается Конституцией Российской Федерации и федеральным конституционным законом.

По мнению суда, в силу приведенных положений Соглашений от 13 марта 1992 г. и от 15 мая 1992 г. для пенсионера, пенсионное обеспечение которого осуществляется в соответствии с положениями данных Соглашений, необходимым условием выплаты пенсии на территории Российской Федерации является постоянное проживание пенсионера в Российской Федерации. Переселение военного пенсионера в пределах государств - участников указанных соглашений влечет за собой прекращение выплаты ему пенсии по прежнему месту жительства в случае, если пенсия того же вида предусмотрена законодательством государства по новому месту жительства пенсионера.

Позиция Заявителя заключается в том, что   состоявшимися решениями судов ущемлено сразу несколько гарантированных Конституцией РФ прав и свобод гражданина., а именно: свобода выбора государства, по отношению к которому надлежит исполнять долг и обязанность по защите Отечества (ст.59); право на свободу передвижения, выбор места жительства и пребывания {ст. 27); социальное обеспечение и государственную пенсию (ст.39); равенство перед законом и судом (ст.19). Перечисление в Конституции основных прав и свобод не должно толковаться как отрицание или умаление других общепризнанных прав и свобод человека и гражданина.

Указанные судебные решения игнорируют правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации, определения Экономического Суда СНГ, норму статьи 64 закона № 4468-1 от 12.02.1993 г.. Постановление Правительства РФ от 17 декабря 2014 г. № 1386 «О порядке выплаты пенсий лицам, выезжающим (выехавшим) на постоянное жительство за пределы территории Российской Федерации», вследствие чего, произвольно толкуют и неверно применяют законы и иные правовые акты, регламентирующие пенсионное обеспечение бывших военнослужащих, прежде всего взаимосвязанные положения ст. 56 Закона РФ 1993 года № 4468-1 от 12.02.1993 года" О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей " в действующей редакции, положения ст.7 Соглашения о гарантиях прав граждан государств-участников СНГ в области пенсионного обеспечения от 13 марта 1992 года   и ст.1 и 2 Соглашения о порядке пенсионного обеспечения военнослужащих и их семей и государственного страхования военнослужащих государств-участников СНГ от 15 мая 1992 года, а также нормы Федерального Закона от 28.12.2013 г. № 400 «О страховых пенсиях».

По исковому заявлению, судьи районного и апелляционного судов в своих решениях от 20 июня  2018 года и от 18 сентября  2018 года сослались на   часть 7 статьи 56 Закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года в редакции Федерального закона от 7 июня 2013 года № 127-ФЗ.   Однако, Федеральным законом от 20 декабря 2017 года № 401-ФЗ, вступившим в силу с 1 января 2018 года в данную статью были внесены изменения, в результате которых норма, названная в решениях судов частью седьмой статьи 56 Закона РФ от 12.02.1993 года № 4468-1, в действующей редакции данной статьи является её частью девятой. Таким образом, суды сослались на утратившую силу норму закона. Судебная коллегия по гражданским делам апелляционного суда своим определением поддержала выводы районного суда о том, что на территории Российской Федерации заявитель постоянно не проживает, а регистрация его на территории России об указанном не свидетельствует. 
Согласно части 1 статьи 59 Конституции Российской Федерации "Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации, установленная обязанность относится к числу гражданских обязанностей, или обязанностей, вытекающих из российского гражданства, которые возлагаются только на физических лиц, состоящих под личным верховенством Российского государства и связанных с ним отношениями гражданства. Государство не связывает исполнение долга и обязанности по защите Отечества своих граждан с местом их проживания, полом, возрастом и прочими обстоятельствами и предполагает их выражение, как в активной, так и пассивной форме.
Из формулировки части 2 статьи 59 Конституции РФ вытекает, что военная служба является конституционной обязанностью граждан, осуществляемой в соответствии с федеральным законом. Проживание гражданина за пределами России не влечёт за собой прекращения гражданства Российской Федерации, и, следовательно, не прекращается действие его прав и обязанностей, за исключением специфической конституционной обязанности - воинской обязанности и несения военной службы, коллизия которой не только признаётся, но и устраняется. Европейской Конвенцией о гражданстве 1997 года, которая под условием ратификации была подписана Российской Федерацией 6 оября 1997 года, рекомендует воздерживаться от действий, противоречащих этому соглашению.
Основным законом, регулирующим отношения в области воинской обязанности и военной службы в целях реализации гражданами Российской Федерации конституционного долга и обязанности по защите отечества, а также порядок поступления граждан на военную службу, является Закон "О воинской
обязанности и военной службе" № 53-ФЗ от 28 марта 1998 года. Согласно п.1 ст.1 указанного закона, воинская обязанность предусматривает воинский учёт по месту избранного жительства; пребывание в запасе; призыв на военные сборы и их прохождение в период пребывания в запасе, а также призыв на военную службу и прохождение военной службы по мобилизации, в период военного положения и в военное время. В соответствии с п.1 ст.2.этого же закона. Военная служба – особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами, (в том числе), имеющими гражданство (подданство) иностранного государства, и иностранными гражданами - в Вооруженных Силах Российской Федерации и воинских формированиях. Согласно п.2 ст.8 указанного закона, отсутствие у граждан регистрации по месту жительства и месту пребывания не освобождает их от обязанности состоять на воинском учете и не может служить основанием для отказа в постановке их на воинский учет.
Только в период мобилизации и в военное время выезд граждан, состоящих на воинском учёте, с места жительства или места пребывания производится с разрешения военного комиссара по письменным заявлениям граждан с указанием причины убытия и нового места жительства или места пребывания. Доказательством надлежащего исполнения, перед государством и обществом воинских обязанностей офицера запаса Вооружённых сил России является наличие всех экземпляров его личных дел в органах Министерства обороны РФ, воинский учёт по месту избранного и зарегистрированного им жительства, пребывание в запасе до истечения возраста 65 лет в готовности прохождения военной службы по мобилизации, в период военного положения и в военное время. Постоянное проживание на территории Российской Федерации, юридически зафиксированное по определённому адресу, свидетельствует о наличии гражданского статуса истца и его намерении исполнять воинскую обязанность офицера запаса Вооружённых Сил Российской Федерации только в отношении своего Отечества и реализовать своё право на дальнейшее получение ранее назначенной пенсии на территории Российской Федерации в прежнем порядке в соответствии с нормами действующего законодательства в сфере пенсионного обеспечения. 

Статья 6 Федерального Закона «О гражданстве Российской Федерации» дополнена положением о том, что гражданин Российской Федерации (за исключением граждан Российской Федерации, постоянно проживающих за пределами Российской Федерации), имеющий также иное гражданство, вид на жительство или иной действительный документ, подтверждающий право на его постоянное проживание в иностранном государстве, обязан письменно уведомить об этом соответствующий орган, что во взаимосвязи с положениями части 2 статьи 27 Конституции РФ и положениями Закона РФ от 25 июня 1993 года № 5242-1 "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации", а также Федерального закона от 15 августа 1996 года "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию", предполагает, наряду с обязательной регистрацией постоянного проживания на территории России, также возможность по своему усмотрению законно проживать в ином государстве без переселения (без переезда) в него из России. Указанный довод свидетельствует о неверном толковании смысла статьи 20 Гражданского Кодекса РФ и неправильном применении её в рассматриваемом деле.
Конституция Российской Федерации, гарантируя каждому в соответствии с целями социального государства (ч.1 ст.7) социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом (статья 39, часть 1), относит определение условий и порядка реализации данного конституционного права, в том числе установление видов пенсий и доплат к ним, оснований приобретения права на них отдельными категориями граждан, к компетенции законодателя (ст.39, часть 2).
Государственное пенсионное обеспечение в Российской Федерации регулируется следующими применимыми в данном деле законами: Федеральным законом от 15 декабря 2001 года № 166-ФЗ" О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации"; Законом Российской Федерации от 12 февраля 1993 года №4468-1" О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за   оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской федерации, и их семей "; Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ « О страховых пенсиях», а также Постановлением Правительства РФ от 17 декабря 2014 года № 1386" О порядке выплаты пенсий лицам, выезжающим (выехавшим) на постоянное жительство за пределы территории Российской Федерации".

В соответствии с пунктом 1 статьи 3 Федерального закона от 15.12.2001 г. № 166-ФЗ" Право на пенсию в соответствии с настоящим Федеральным законом имеют:

граждане Российской Федерации при соблюдении условий, предусмотренных настоящим Федеральным законом для различных видов пенсий по государственному пенсионному обеспечению;

иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Российской Федерации, - на тех же основаниях, что и граждане Российской Федерации, если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом или международными договорами Российской Федерации".

В соответствии пунктом 1 статьи 8 этого же закона, пенсия за выслугу лет назначается в порядке, предусмотренном Законом Российской Федерации "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системе, и их семей"

Таким образом, приостановление и прекращение выплаты пенсии должны производиться в порядке, предусмотренном законом, устанавливающим данный вид пенсии (в данном случае - № 4468-1 от 12.02.1993 г." О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу..." и № 166 от 15.12.2001 г. "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации ") и Правилами выплаты пенсии, которые, как подзаконный акт, не должны противоречить Конституции РФ.
Федеральные Законы № 166 от 15.12.2001 г. и № 4468-1 от 12.02.1993 г. (его статьи 51.54 и 56) представления документов о снятии с регистрационного учёта по месту жительства вне территории Российской Федерации, как условия, необходимого для получения ранее назначенной пенсии за выслугу лет, не предусматривают, а также не содержат нормы о предоставлении документа об отсутствии права на пенсионное обеспечение в другом государстве. Кроме того, в Законе № 4468-1 определены всего два конкретных основания для приостановки выплаты пенсий: а именно, - в случае поступления на службу пенсионера (ст.б), а также, в случае пропуска инвалидом переосвидетельствования (ст. 27).

Конституционный Суд РФ уже неоднократно высказывал свою позицию по проблематике выплат трудовых пенсий гражданам, выехавшим на постоянное место жительства за пределы РФ.

Так, в частности, в Постановлении КС РФ от 15.06.1998 N 18-П, и его Определении от 01.03.2001г. № 46-0 сказано, что «Прекращение как начисления, так и выплаты трудовых пенсий гражданам, выехавшим на постоянное жительство за пределы Российской Федерации, на время их проживания за границей является ограничением конституционного права на социальное обеспечение, гарантированного статьей 39 (часть 1) Конституции Российской Федерации.

В силу правовой природы пенсий, имеющих характер трудовых, право гражданина на получение полагающейся ему пенсии не может связываться с таким условием, как постоянное его проживание в Российской Федерации; государство обязано гарантировать это право независимо оттого, где проживает гражданин, которому назначена пенсия, - в Российской Федерации или за ее пределами. Иное означало бы отказ Российского государства от выполнения вытекающей из статьи 39 (части 1 и 2) Конституции Российской Федерации обязанности обеспечивать предоставление трудовых пенсий, установленных законом, гражданам, имеющим право на их получение.

Из статьи 2 Конституции Российской Федерации следует, что обязанностью государства является признание, соблюдение и защита в равной мере всех прав и свобод человека и гражданина. В связи с этим устанавливаемый законодательством порядок реализации гражданами права на получение трудовых пенсий не должен препятствовать им в осуществлении иных гарантированных Конституцией Российской Федерации прав и свобод, в частности права каждого на выбор места пребывания и жительства, права свободно выезжать за пределы Российской Федерации (статья 27, части 1,2). Реализация гражданином этих конституционных прав, относящихся к общепризнанным правам, не может служить основанием для ограничения его конституционного права на пенсионное обеспечение.

Противопоставление конституционного права свободно выезжать за пределы Российской Федерации и конституционного права на пенсионное обеспечение нарушается принцип, провозглашенный в Резолюции №41/117 Генеральной Ассамблеи ООН от 4 декабря 1986 года «Неделимость и взаимосвязь экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав», согласно которому все права человека и основные свободы неделимы и взаимосвязаны: развитие и защита одной категории прав никогда не могут служить предлогом или оправданием для освобождения государства от развития и защиты других прав».
Между тем, взаимосвязанные положения статьи 56 Закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года N 4468-1 "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу" определяют общий порядок выплаты пенсий, предусмотренных данным Законом.

В соответствии с частью первой статьи 56 Закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года N 4468-1, «выплата пенсий, предусмотренных данным Законом, производится по месту жительства или месту пребывания пенсионеров в пределах территории Российской Федерации пенсионными органами федеральных органов исполнительной власти, указанных в его статье 11, через соответствующие учреждения (филиалы) Сберегательного банка Российской Федерации путем зачисления соответствующих сумм во вклады либо перевода соответствующих сумм через организации федеральной почтовой связи».

В соответствии с частью 7 статьи 56 данного Закона (в редакции до принятия Федерального закона №401-ФЗ от 20.12.2017), «при переезде пенсионера на новое место жительства или место пребывания в пределах территории Российской Федерации выплата и доставка пенсии осуществляются по его новому месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации на основании пенсионного дела и документов о регистрации по месту жительства или месту пребывания, выданных в установленном порядке органами регистрационного учета, а при отсутствии у пенсионера регистрации по новому месту жительства или месту пребывания на территории Российской Федерации - на основании его пенсионного дела и личного заявления с указанием места жительства или места пребывания»

В соответствии с частью десятой статьи 56 указанного Закона, «по желанию пенсионера пенсия может выплачиваться по доверенности, выдаваемой в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Выплата пенсии по доверенности, срок действия которой превышает один год, производится в течение всего срока действия доверенности при условии ежегодного подтверждения пенсионером факта регистрации его по месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации».

По буквальному смыслу взаимосвязанных положений частей первой, седьмой (в прежней редакции), девятой и десятой статьи 56 Закона № 4468-1 следует, что выплата пенсий:
- во-первых, привязана к месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации. Пенсия выплачивается только на территории России территориальным органом Пенсионного фонда РФ по месту нахождения пенсионного дела на основании заявления пенсионера. Регистрация гражданина РФ по месту жительства является его обязанностью и предполагает фиксацию в установленном порядке органом регистрационного учёта сведений о месте жительства гражданина РФ и его нахождении в данном месте жительства.   В качестве документа, подтверждающего место жительства гражданина, предъявляется паспорт;
- во-вторых, не устанавливает условием выплаты пенсии непосредственную выдачу её  на руки пенсионеру, что предполагает право пенсионера на получение и распоряжение ею   по своему усмотрению, а также право отсутствовать по зарегистрированному месту постоянного проживания;
- в-третьих, порядок выплаты и доставки пенсии при переезде пенсионера на новое место жительства или пребывания в пределах территории Российской Федерации не меняется и также остаётся привязанным к новому месту жительства в России, (При этом пенсионное дело пересылается к новому месту жительства в соответствии с порядком ведения пенсионной документации по заявлению пенсионера);
- в-четвёртых, основанием для выплаты пенсии являются пенсионное дело и документ о регистрации пенсионера по месту постоянного жительства или месту пребывания. (То есть, либо паспорт, либо свидетельство о регистрации по месту пребывания на территории РФ, выданное органами регистрационного учёта РФ. Обязанность регистрационного учёта устанавливается в целях обеспечения необходимых условий для реализации гражданами своих прав и свобод, а также исполнения ими обязанностей перед другими гражданами, государством и обществом, и, в частности, воинских обязанностей, (обязанность встать на воинский учёт);
- в-пятых, пенсионер может не иметь регистрации нового места жительства или пребывания, однако, пенсия ему, по-прежнему, выплачивается на основании пенсионного дела и его личного заявления. Отсутствие регистрации по месту жительства и месту пребывания не освобождает граждан от обязанности состоять на воинском учёте и не может служить основанием для отказа в постановке их на воинский учёт. Документом, подтверждающим в данном случае место фактического проживания гражданина РФ на территории Российской Федерации, является его личное заявление;
- в-шестых, пенсионер имеет право доверить получение начисленной ему пенсии другому лицу на неопределённое время при условии обязанности ежегодного подтверждения пенсионером факта регистрации его по месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации. (При выезде на постоянное проживание за пределы России пенсионер обязан ежегодно подтверждать факт нахождения его в живых).
- в-седьмых, ни статья 56 Закона РФ 4468-1, ни сам закон, ни пенсионное законодательство Российской Федерации в целом не содержат в своём тексте словосочетаний "постоянное проживание", "преимущественное проживание" "постоянное проживание по месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации", "преимущественное проживание на территории иностранного государства".

Словосочетание "постоянно проживающие на территории Российской Федерации  применяется в Федеральных Законах № 166 от 2001 г. и № 400 от 2013 г. только к иностранным гражданам и лицам без гражданства, а также к лицам, имеющим право на социальную пенсию.
Таким образом, общий порядок выплаты пенсий, имеющих характер трудовых, в силу правовой природы этих пенсий, лицам, которым пенсия назначена по условиям Закона № 4468-1, согласно взаимосвязанных положений частей 1,9,10 статьи 56 предусматривает её выплату только на основании пенсионного дела по зарегистрированному месту жительства в пределах территории Российской Федерации, не связывается с таким условием, как обязательное постоянное физическое присутствие пенсионера по избранному и зарегистрированному   месту жительства или пребывания, не содержит норм, в соответствии с которыми пенсионер теряет право на пенсионное обеспечение в связи с отсутствием по месту регистрации постоянного жительства (пребывания), а также не содержит запрета на выезд с места проживания на неопределённое время, в том числе и за пределы Российской Федерации, что противоречило бы Конституции Российской Федерации.
Согласно статье 24 Федерального закона от 15 декабря 2001 года № 166 "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации'", назначение, перерасчёт размера, выплата и организация доставки пенсии по государственному пенсионному обеспечению производятся органом, определяемым Правительством Российской Федерации, по месту жительства лица, обратившегося за пенсией. При смене пенсионером места жительства выплата и доставка пенсии осуществляются по его новому месту жительства или месту пребывания на основании пенсионного дела и документов о регистрации, выданных в установленном порядке органами регистрационного учёта. Необходимые для установления и выплаты пенсии документы могут быть запрошены у заявителя только в случаях, если необходимые документы не находятся в распоряжении государственных органов.
Норма этой статьи также не противоречит, а подтверждает смысл, придаваемый законодателем взаимосвязанным положениям   статьи 56   Закона Российской Федерации N5 4468-1 от 12 февраля 1993 года,    и также не требует предоставления в пенсионные органы документа о снятии с регистрационного учёта по прежнему месту жительства и документа, подтверждающего отсутствие права на пенсию на территории иностранного государства в целях продолжения выплаты пенсии.
При  рассмотрении дел связанных с разрешением споров, касающихся назначения и дальнейшей выплаты пенсий пенсионерам, имеющим вид на жительство в иностранном государстве, определяющим аргументом для принятия решений судами является установление факта постоянного проживания в Российской Федерации по адресам, указанным пенсионерами, как  места постоянного жительства в заявлениях в соответствующие пенсионные органы. Наличие подлинной и реальной связи граждан с Российской Федерацией, их территориальное происхождение, права и волю исполнять возложенные на них государством воинские обязанности лишь в одном государстве - Российской Федерации    правоприменителями игнорируются. Только фактическое проживание либо отсутствие такового по зарегистрированному месту жительства пенсионера является определяющим обстоятельством для судов при решении дел.

При юридически сходных обстоятельствах дела указанной категории разрешались судом по-разному, что влекло неодинаковые правовые последствия для граждан. Например, по делу №2-2027/ 2017 от 4 декабря 2017 года, рассмотренному Промышленным районным судом г. Смоленска по иску Мандракова СИ. к Военному комиссариату Смоленской области о возобновлении выплаты пенсии, которая была прекращена в связи с не проживанием истца по месту жительства на территории России и фактическом проживании на Украине, суд разрешил дело в пользу Мандракова СИ., признав доводы ответчика (военного комиссариата) несостоятельными.

По делу № 33-19293/2017 от 24 мая 2017 года, рассмотренному Судебной коллегией по гражданским делам Московского городского суда по апелляционной жалобе Военного комиссариата города Москвы на аналогичное решение Мещанского районного суда г. Москвы от 03 февраля 2017 года, вынесено апелляционное определение в пользу военного пенсионера.
Определением Верховного Суда РФ от 24.10.2016 года №25-КГ 16 -11 по иску Жукова В.Н. к военному комиссариату Астраханской области о возложении обязанности возобновить выплату пенсии и взыскании задолженности, выплата которой была прекращена в связи с не проживанием истца в пределах территории Российской Федерации, решение по тем же нормативным основаниям было принято в пользу военного комиссариата.
Приведенные в качестве примера дела, а также юридически подобные судебные споры объединяет то, что в качестве оснований для отказа в выплате пенсий за выслугу лет военными комиссариатами   принимаются установленные факты длительного отсутствия (не проживания) пенсионеров по месту регистрации их жительства на территории России. Выплата пенсий приостанавливается и предъявляются требования предоставления пенсионерами документов о снятии с регистрационного учёта по месту проживания в иностранном государстве и, как в деле,  документа о том, что последний права на пенсионное обеспечение на территории Украины не имеет. В случае невыполнения предъявленных дополнительных условий выплата пенсии прекращается.

Смыслообразующая конструкция доказательств базируется судами на следующем тезисе: "необходимым условием выплаты пенсии на территории Российской Федерации является постоянное проживание пенсионера в Российской Федерации. Переселение пенсионера в пределах государств-участников указанных соглашений влечёт за собой прекращение выплаты пенсии по прежнему месту жительства, если пенсия того же вида предусмотрена законодательством государства по новому месту жительства пенсионера", что приводит к разночтению и приданию иного смысла норме статьи 56 закона Российской Федерации от 12.02.1993г. № 4468-1 правоприменителями.

В судебных решениях, принятых в пользу военных пенсионеров, фрагмент части 1 статьи 56 «Выплата пенсий, предусмотренных настоящим Законом, осуществляется по месту жительства или месту пребывания пенсионеров в пределах территории Российской Федерации...» и далее по тексту, фрагмент части 9 статьи 56 «При переезде пенсионера на новое место жительства или место пребывания в пределах территории Российской Федерации выплата и доставка пенсии осуществляются по его новому месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации на основании пенсионного дела и документов о регистрации по месту жительства или месту пребывания ...» и далее по тексту, фрагмент части 10 статьи 56 «Выплата пенсии по доверенности, срок действия которой превышает один год, производится в течение всего срока действия доверенности при условии ежегодного подтверждения пенсионером факта регистрации его по месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации» понимается буквально и применяется в соответствии со смыслом, заложенным в данную статью законодателем.

В судебных решениях, принятых в пользу военных комиссариатов, фрагменту части 1 статьи 56 придаётся смысл, соответствующий выражению «Выплата пенсий, предусмотренных настоящим Законом, осуществляется проживающим по месту жительства или месту пребывания пенсионерам в пределах территории Российской Федерации  и, фрагменту части 9 статьи 56 придаётся смысл, соответствующий выражению «При переезде пенсионера на новое место жительства за пределы Российской Федерации выплата и доставка пенсии в пределах территории Российской Федерации прекращается» а фрагменту части 10 статьи 56 придаётся смысл, соответствующий выражению «Выплата пенсии по доверенности, срок действия которой превышает один год, производится в течение всего срока действия доверенности при условии ежегодного подтверждения пенсионером факта проживания его по месту жительства или месту пребывания в пределах территории Российской Федерации». В итоге, к установленным законом № 4468-1 условиям выплаты пенсий военным пенсионерам, правоприменители выдвигают новое, не определённое нормами данного закона условие - "необходимым условием выплаты пенсии на территории Российской Федерации является постоянное проживание пенсионера в Российской Федерации».

Кроме того, при разрешении данного спора ответчик и судебные инстанции не разобрались в природе терминов «переселение», «переезд» и «выезд», которые не тождественны друг другу, несут различную смысловую и правовую нагрузку, а потому рождают противоречия в применении статьи 56 закона № 4468-1 при разрешении судебных споров.

По мнению Военного комиссариата Ярославской области и поддержавшего его суда, с учётом Соглашения от 13.03.1992 г., правовых позиций Верховного Суда Российской Федерации и Министерства обороны Российской Федерации по данному конкретному делу, под переселением пенсионера из России на Украину следует понимать приобретение пенсионером права на постоянное проживание на территории Украины, независимо от наличия такого же права на постоянное проживание на территории России, а также наличие у пенсионера вида на жительство на Украине с отметкой о регистрации его места жительства в этой стране, независимо от наличия у этого же пенсионера паспорта гражданина России с отметкой о регистрации места жительства в пределах территории Российской Федерации. 
Понятия «переселение», «переезд» и «выезд из одного государства в другое» по смыслу и юридическим последствиям подразумеваются ответчиком и судом идентичными друг другу и ассоциируются только с приобретенным правом на постоянное проживание в государстве независимо оттого, реализует пенсионер данное   право или нет. Исходя из толкования того, что переселение (переезд, выезд)-есть приобретение права на постоянное проживание в другом государстве, каждое пересечение государственной границы из одной страны в другую и обратно можно расценивать, как переселение (переезд, выезд) из одной страны в другую и обратно по приобретённому праву законного проживания в них, что, как следствие, должно   вызывать необходимость каждый раз заявлять очередному государству проживания о реализации таким пенсионером его права на пенсионное обеспечение на этой территории.

Суды полностью проигнорировали доводы заявителя и его представителя о необоснованности применения положений Соглашения от 13 марта 1992 года к вопросам пенсионного обеспечения военнослужащих в связи с разъяснениями, данными по этому поводу Решениями   Экономического суда СНГ № 01-1/1-02 от 24.06. 2002 г.; № 01-1/5-06 от 13.04.2007 г.; №01-1/2-08 от 06.02.2009 г.
Экономический Суд СНГ констатирует, что: право на получение пенсии за выслугу лет, назначенной бывшему военнослужащему в одном государстве-участнике Соглашения от 15 мая 1992 года сохраняется за ним при переезде на постоянное место жительства в другое государство-участник данного Соглашения. Сохранение ранее  приобретённого права на получение пенсии за выслугу лет основывается на обязательстве государств-участников Соглашения от 15 мая 1992 года установить в национальном законодательстве уровень пенсионного обеспечения военнослужащих и их семей не ниже уровня, предусмотренного законодательством бывшего Союза ССР.

 Нормы статей 6 и 7 Соглашения от 13 марта 1992 года к отношениям по пенсионному обеспечению бывших военнослужащих при переезде их на постоянное место жительства из одного государства-участника Соглашения от 15 мая 1992 года в другое государство-участник данного Соглашения не применяются.
По нормам статьей 1 и 2 Соглашения от 15 мая 1992 года, назначение пенсии военнослужащему производится, во-первых, при увольнении с военной службы государством, где военнослужащий постоянно проживает, во-вторых, на основании законодательства этого государства. Экономический Суд СНГ отмечает, что в данной норме закреплён принцип территориальности, означающий осуществление пенсионного обеспечения военнослужащих по законодательству государства места постоянного жительства и распространяющийся на "весь комплекс отношений между государством и военнослужащим (членом его семьи), включая определение круга лиц, имеющих право на получение пенсии, исчисление стажа, необходимого для назначения пенсии, назначение, исчисление, выплату, перерасчёт пенсий. (Содержание понятия "пенсионное обеспечение военнослужащих'' взято из решения Экономического Суда СНГ от 4 сентября 1996 года № С-1/11-96).
Следовательно, государственные пенсии и порядок пенсионного обеспечения устанавливаются законом (а не Соглашениями), и бывший военнослужащий, не связанный обязательствами по Соглашениям государств-участников СНГ от 1992 года, реализует своё право на получение пенсии своей волей в своём интересе и своему усмотрению в избранном им для постоянного проживания государстве. Государство-участник Соглашения обязалось удовлетворить заявленное гражданином  право. Прекращение начисления и выплаты ранее назначенной пенсии помимо воли бывшего военнослужащего нарушает означенный комплекс отношений со стороны федеральных органов и соответственно ущемляет конституционное право гражданина на пенсионное обеспечение.

В соответствии с преамбулой и статьёй 2 Соглашения от 14 февраля 1992 года государства - участники гарантировали военнослужащим, лицам, уволенным с военной службы, обеспечение им всей полноты их политических, социально-экономических и личных прав и свобод в соответствии с нормами международного права и положениями настоящего Соглашения, в том числе: право сохранять гражданство государства-участника Содружества, которое они имели до призыва (поступления) на военную службу; проживать в занимаемых ими жилых помещениях; право после увольнения с военной службы принимать гражданство государства пребывания, оставаться на постоянное жительство на его территории или избрать другое место жительства; право получать пенсию, установленную законодательством. Реализация указанных прав и свобод временными рамками не ограничивается.

Эта же статья 2 Соглашения от 14 февраля 1992 года также предусматривает, что "порядок пенсионного обеспечения военнослужащих устанавливается межправительственными соглашениями". (То есть, иными, нежели данное Соглашение, международными правовыми актами). Более того. Экономический Суд применительно к существующей практике реализации Соглашения от 15 мая 1992 года считает необходимым также отметить, что согласно статье 1 Соглашения от 14 февраля 1992 года «одностороннее ограничение... прав и льгот военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы... не допускается. Военнослужащие государств-участников Соглашения от 15 мая 1992 года, уволенные с военной службы и прибывшие на постоянное место жительства в другое государство - участник данного Соглашения, имеют право на назначение пенсии за выслугу лет на условиях, по нормам и в порядке, предусмотренном законодательством государства постоянного места жительства, независимо от наличия либо отсутствия у них права на пенсию за выслугу лет по законодательству государства места прохождения военной службы».
В случае перехода заявителя на получение пенсии за выслугу лет по законодательству Украины и непосредственно при начислении пенсии не будет учтена процентная надбавка за выслугу лет за период его службы в Российской Федерации и, в свою очередь, Российская Федерация не будет компенсировать утраченный уровень пенсионного обеспечения при потере процентной надбавки за выслугу лет, так как это не предусмотрено законодательством  государства прохождения службы. 
При этом определение размера денежного довольствия для назначения пенсий военнослужащим при переселении военных пенсионеров из одного государства в другое, было предметом рассмотрения Экономического Суда СНГ.

В консультативном заключении от 9 декабря 2009 года № 01-1/2-09 о толковании применения статьи 2 Соглашения от 15 мая 1992 года Экономический Суд СНГ указал, что процентная надбавка за выслугу лет является одной из составляющих денежного довольствия военнослужащих. Исходя из нормы статьи 2 Соглашения, Суд пришел к выводу, что при переезде пенсионера — бывшего военнослужащего из одного государства — участника Соглашения от 15 мая 1992 года на постоянное место жительства в другое государство-участник выслуга лет на военной службе, засчитанная в соответствии с законодательством государства прохождения службы, принимается для установления права на пенсию за выслугу лет и не учитывается при определении размера денежного довольствия для назначения пенсии. При определении размера денежного довольствия для назначения пенсии выслуга лет для определения процентной надбавки исчисляется по нормам законодательства государства нового места жительства.

Совокупность общеобязательных норм, связанных с исполнением воинских обязанностей, право и волю выбора гражданами России, имеющими вид на жительство в иностранном государстве, исполнять свою воинскую обязанность только в отношении одного государства - Российской Федерации, уклонение от исполнения, неисполнение или ненадлежащее исполнение которых влечёт предусмотренную законами Российской Федерации уголовную ответственность, а также верность принятым на себя обязательствам по отношению к России, возникшим с принятием военной присяги, определяет особый статус граждан Российской Федерации - бывших военнослужащих, на которых распространяются условия, нормы и порядок пенсионного обеспечения, предусмотренные статьёй 1 закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года № 4468-1. 

Неопределённость взаимосвязанных положений частей 1, 9 и 10 статьи 56 Закона Российской Федерации от 12.02.1993 года № 4468-1 "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждений, органов уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей» в действующей редакции проявляется в придании судом иного смысла,    нежели заложенным в него законодателем и выявленным Конституционным Судом Российской Федерации в Постановлении №18-П от 15.06.1998г., в Определении №46-0 от 01.03.2001г. и Постановлении №11-П от 02.06.2011г., а также в применении норм, в силу решений Экономического суда Стран СНГ, применению не подлежащих. Отсутствие законодательно установленного толкования терминов а переселение», «переезд в пределах территории Российской Федерации», «переезде государство постоянного проживания» «выезд за пределы Российской Федерации» является одной из причин разночтения и неопределенности толкования норм пенсионного законодательства Российской Федерации и, как следствие, произвольного его применения. 

По своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования пенсионных отношений  статья 56 Закона Российской Федерации от 12.02.1993 года № 4468-1 указанного закона не может и не должна толковаться, как исключающая возможность выплаты ранее назначенной пенсии за выслугу лет на военной службе гражданам Российской Федерации, имеющим вид на жительство в иностранном государстве, реализующим это право и проживающим по своему усмотрению и в своём интересе вне территории Российской Федерации. Указанные граждане, в соответствии с возложенными на них законами Российской Федерации обязанностями, зафиксировали место своего постоянного жительства в пределах территории Российской Федерации, как место не только реализации своих прав и свобод, но и как место исполнения ими обязанностей перед другими гражданами, государством и обществом, стоят на воинском учёте, остались верны присяге и исполняют воинские обязанности только в отношении Российской Федерации по предоставленному им Конституцией Российской Федерации праву выбора. 

Военный комиссариат Ярославской области и Кировский районный суд города Ярославля, опираясь на не подлежащие в данном деле применению нормы   статьи 20 Гражданского Кодекса Российской Федерации, статьи 7 Соглашения стран СНГ от 13 марта 1992года и пункта 3 части 1 статьи 25 Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 400 «О страховых пенсиях»,     толкуя статью 1 Соглашения стран СНГ от 15 мая 1992 года, как имеющую преимущество в применении над Конституцией Российской Федерации и её законами, применили произвольно взаимосвязанные нормы частей 1, 9, 10 статьи 56 Закона Российской Федерации от 12 февраля 1993 года № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей»,   придав им иной смысл, приводящий к расхождению с положениями Конституции Российской Федерации и, выходя за рамки установленных им полномочий, ограничили тем самым право на пенсионное обеспечение нормами, не определёнными законом. 

Произведенные военным комиссариатом действия, связанные с прекращением выплаты ранее назначенной пенсии за выслугу лет на военной службе, а также, выдвинутые ему не обусловленные законом условия возобновления пенсии, в сочетании с рекомендацией сняться с воинского учёта в Российской Федерации и обратиться за назначением пенсии к пенсионным органам Украины, можно расценивать как нарушение прав и свобод гражданина, гарантированных ему Конституцией Российской Федерации и дискриминацию по признаку места проживания.
Данные действия Военного комиссариата Ярославской области противоречат задачам, которые ставит перед военными комиссариатами Президент Российской Федерации своим Указом №1609 от 07.12.2012г. «Об утверждении положения о военных комиссариатах» и наносят не только материальный и моральный ущерб истцу, но и в силу публичности принятого в отношений него судебного решения формируют недоверие к государственным органам и социальной политике, проводимой Президентом РФ и Правительством РФ, а также сказывается на авторитете всей судебной системы.

Общий вывод:
Возможность произвольного толкования и применения норм Закона является нарушением конституционно признанного равенства всех перед законом и судом, поскольку такое равенство может быть обеспечено лишь при условии единообразного понимания и толкования нормы всеми правоприменителями. Неопределённость взаимосвязанных положений частей 1, 9, 10 статьи 56 в действующей редакции закона Российской Федерации от 12.02.1993г. №4468-1 допускает возможность неограниченного усмотрения в процессе правоприменения и неизбежно ведёт к произволу, а, значит, к нарушению принципов равенства, верховенства закона, а именно, позволяет дифференцировать граждан одной страны в зависимости от места их проживания, приводя к различиям в правах военных пенсионеров в сфере пенсионного обеспечения и позволяя лишать их заслуженной предыдущей службой пенсии по причинам, которые даже самим государством не признаются, как значимые, обязательные и тем более упречные. Соответственно, непроживание гражданина Российской Федераций по месту регистрации его жительства на территории России не может служить основанием ограничения или условием реализации его конституционного права на социальное обеспечение, в том числе в процессе выплаты уже назначенной ему пенсии.

Пенсионные органы Министерства обороны Российской Федерации, уклоняясь в одностороннем порядке от выплаты пенсии своим гражданам - военным пенсионерам по произвольно трактуемой статье 56 закона N24468-1 без учёта её взаимосвязи со статьёй 64 этого же закона, не обладают полномочиями по освобождению их от имени государства от надлежащего исполнения ими конституционно определённых воинских обязанностей и общегражданских долга и обязанностей по защите Отечества. Они также не наделены правами по освобождению граждан от уголовного преследования за уклонение, неисполнение или ненадлежащее исполнение воинской обязанности.
Суды, поддерживая военные комиссариаты, дифференцируют военных пенсионеров по признаку места проживания без учёта их подлинной и реальной связи с Российской Федерацией, их территориального происхождения, их права и их воли исполнять возложенные на них государством воинские обязанности только лишь в одном государстве - Российской Федерации,   нарушая тем самым принцип равноправности и равнообязанности гражданина и государства, наделённых взаимной ответственностью по отношению друг к другу и не учитывают, что взаимные права и обязанности гражданина и государства не зависят от того, находится ли гражданин в границах территории Российской Федерации или же за её пределами.

Выделение оспариваемой нормой особой категории граждан Российской Федерации, лишённых права получать пенсии в зависимости от места преимущественного проживания, является очевидным, явным и бесспорным нарушением одного из основных принципов права - равенства и запрета дискриминации.
Таким образом, поскольку: 

- норма статьи 56 Закона РФ от 1993 г. № 4468-1 была непосредственно применена в конкретном деле с участием заявителя, все судебные инстанции, включая Верховный Суд РФ, пройдены;
- в правоприменительной практике судов по делу имеет место неоднозначность и противоречивость в толковании нормы статьи 56 закона № 4468-1 от 12.02.1993 г. "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу и их семей" и сложилась устоявшаяся практика применения обжалуемой нормы закона неконституционным образом;

- принятыми решениями судов затронуты конституционные права и свободы заявителя, право на пенсионное обеспечение за выслугу лет на военной службе по месту жительства в российской Федерации, право на выбор места жительства и свободу передвижения.
- в соответствии со статьей 97 Федерального Конституционного Закона РФ «О Конституционном Суде РФ» жалоба на нарушение законом конституционных прав и свобод допустима, если закон затрагивает конституционные права и свободы граждан и закон применен в конкретном деле, рассмотрение которого завершено в суде, при этом жалоба подана в срок не позднее одного года после рассмотрения дела в суде.
VI. Требование в связи с жалобой к Конституционному Суду.
Признать части 1,9 и 10 статьи 56 Закона Российской Федерации от 12.02.1993 года № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей"», не соответствующей статьям 4 (ч.2), 17 (ч.1), 19, 39 (ч.2), 55, 118, 120, 125 (ч.6) Конституции Российской Федерации в той редакции и в той мере, в которой она является  в силу своей неопределенности и неясности:
- допускает лишение граждан Российской Федерации, имеющих помимо Российского гражданства гражданство иностранного государства (вида на жительство) и обладающих связанным с таким гражданством законным правом на проживание в этом государстве, а также граждан Российской Федерации, не имеющих гражданства иностранного государства, однако, имеющих право на законное проживание вне пределов Российской Федерации, реализующих это право и проживающих по своему усмотрению и в своем интересе как на территории Российской Федерации, так и вне её пределов, права на получение полагающихся им пенсий на территории Российской Федерации, назначаемых по нормам данного Закона, на том основании, что они проживают не на территории Российской Федерации;
- допускает лишение граждан Российской Федерации, как обладающих помимо российского гражданства гражданством иного государства, так и не обладающих вторым гражданством, имеющих   право на    пенсию по выслуге лет, на самостоятельный выбор места (в одном из государств, гражданином которого он является, и в котором у него имеется право на данную пенсию)    получения им пенсии;
- позволяет правоприменителям в лице государственных пенсионных органов Министерства обороны РФ произвольно трактовать и применять ее нормы, лишать их в период проживания за пределами Российской Федерации назначенной им пенсии за выслугу лет на военной службе, принуждая, вопреки праву и воле военных пенсионеров, обращаться за назначением пенсии им к государству пребывания.
VII. Перечень прилагаемых документов:
1. Жалоба в Конституционный Суд Российской Федерации - на 24 листах в 3 экз.;

2. Текст акта, подлежащего проверке:

Закон Российской Федерации от 12.02.1993 года № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел. Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, и их семей» - на 13 л. в 1 экз.;
3.  Решение Кировского районного суда г. Ярославля от 20.06.2018 года - на 3 л. в 1 экз.;

4. Апелляционное определение Судебной коллегии по гражданским делам Ярославского областного суда от 18.09.2018 {прошито вместе с копией решения районного суда) - на 2 л. в 1 экз.;

5. Определение судьи Ярославского областного суда от 11.02.2019 года - на 2 л. в 1 экз.;

6. Определение судьи Верховного Суда РФ от 12.04.2019 года - на 2 л. в 1 экз.
7. Квитанция об оплате госпошлины - на 1 л. в 1 экз.;
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